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Ц ІЯ Т А  Н А  У Ч И Л И Щ А Т А .

X IV .
Цвѣтжщету състояніе на едно училище 

нѳ са цѣни по голѣмото или малко число 
ученици, нъ по духътъ който въодушевя
ва тѣзи посдѣднитн сжщо тжй както и у - 
чителити. Ній трѣбува да забѣлѣзвами въ 
тѣхъ  знаніе, мждрость, дѣятелность и лю
бовь къмъ редътъ. Училището трѣбува да 
са глѣда отъ учительтъ и ученикътъ като 
едно свято мѣсто, въ което единіятъ и дру- 
гіятъ сж повикани длжж-
ностити с и ; тій трѣбува да сж готови да 
давжтъ смѣтка за поведеніето си на упра- 
вителити си и да можятъ да си казвжтъ 
като прѣдъ Бога, че собственната имъ съ- 
вѣсть е задоволена. Разумѣва са, сѣко за
веденіе въ което сѣки е въодушевекъ съ 
този духъ, и въ което високити началства 
са мжчятъ да го улеснявжтъ, това заве
деніе ще благоденствува и ще има сѣкоги 
ученици. Ако нѣкой обстоятелства незави
сими отъ училището могжтъ да умалжтъ 
числото имъ по нѣкоги, то ще е при- 
врѣменно.

Сѣко заведеніе за общо образованіе ка- 
квото и да бжде то, трѣбува да е устро
ено споредъ школски устави; това е пър
вото условіе за да имами добри училища; 
въ тѣзи устави ще са показвжтъ чястнти 
които грѣбува да са прѣдавжтъ и общіятъ 
ходъ на прѣданіето; длжжностити и пра
вата на учителити и слугити; условіята 
конто ученицити имжтъ да испжлнятъ за да 
са пріѣмжтъ и заджлженіята които родите- 
лити земжтъ като турятъ дѣцата си въ 
него. Повече, тѣзи закони ще опрѣ дѣлятъ 
редовнити ваканціи, какво трѣбува да наблю
дава единъ учитель, когато е длжженъ да пу
сне нѣкого; съ една рѣчь сичката полиція 
на училището. Тѣзи устави трѣбува да са 
намиржтъ въ ржцѣти на сѣки учитель, и 
тѣзи послѣднити трѣбува, въ сборове, да 
сравнявжтъ отъ врѣме на врѣме тѣзи у- 
стави съ практнческитн работи на учили
щето, като си напомнятъ че законътъ не 
трѣбува да съществува само на книгата.

Въ тѣзи мѣста, дѣто има само единъ у- 
чнтель, прилично е щото настоятелити да 
бодьрствуватъ вьрху пазеніето на зако
нътъ ; въ онѣзи заведенія дѣто прѣдавжтъ 
много учители, на директорътъ са пада да 
извършва това надзираніе и да проповѣду- 
ва въ сжщото врѣме добри примѣри. За 
да може това високо надзираніе да бжде 
свѣстно, лицето което е натоварено съ 
него, трѣбува да посѣщава често учили
щето и отъ тука да насьрчява учительтъ 
н ученицити. Въ таквись посѣщенія, ній са 
научявами да познавами дарбити и спосо- 
бностити на учительтъ въ прѣданіето му 
тжй както и начина споредъ който той па
зи дисциплината. Въ тѣзи обстоятелства- 
ній можемъ сжщо тжй да давамн и твьрдѣ

полезни съвѣти. Сичко това, най-послѣ, 
не разваля заджлженіето на сборовети, 
кои, както казахми, ще произвежджтъ сѣ
коги най голѣмото добро. Въ тѣзи събра
т я  учителити трѣбува да са разговорятъ 
често за методити на прѣданіе и за дисци
плината, и да си съобщавжтъ относително 
до ученіята и мѣстата си, зрѣніята, же- 
ланіята, съмнѣніята, надѣждити си и слѣд- 
ствіята на опитътъ си.

Най сетнѣ, трѣбува още щото сѣки 
отъ тѣхъ да показва, съ единъ урокъ да- 
денъ прѣдъ сичкити, какъ туря той въ дѣй
ствіе това което са е научилъ отъ тео- 
ріята. Колкото е по голѣмо едно заведеніе, 
толкось повече сборовети трѣбува да сж 
чести; колкото за учителити отъ села
та, ній можемъ да съберемъ нѣколко 
отъ тѣхъ подъ прѣдсѣдателствотото на е- 
динъ главенъ учитель. Въ сѣко събраніе, 
ній трѣбува да написувами единъ прото
колъ който ще са съобщава на сѣки членъ. 
Съ тѣзи срѣдства, ній опазями дѣятелно- 
стьта на учителити, и въодушевявами ре- 
вностьта имъ въ мжчното поприще което 
има да изходятъ.

В ЬР ХУ УЧЕНІЕТО  И  ВЬРХУ Н А У К А  
ТА  З А  П РЕП О Д АВАН ІЕ . ; 

X I.
Когато ученіето има за цѣлъ да дадена 

ученицити една механическа способность, 
извѣстно е че тій са ползувжтъ много по 
добрѣ когато вижджтъ учителътъ да рабо
ти отъ колкото да слушать дълги и ши
роки тълкуванія. Колко работи дѣцата не 
научявжтъ, само като глѣджтъ другарити 
си да ги правятъ? Тжй работническити 
дюкени сж дали на обшеството много по
вече отлични мастори и пскуственници не
жели технологически™ курсове и сичкити 
книги вьрху искуствата. Да вижда чозѣкъ 
нѣщата е прѣдпочетително отъ сѣко опи
саніе; сжщо тжй да глѣда да са прави е- 
дна работа е по-драгоцѣнно отъ сѣка те
орія. Тжй ній трѣбува, колкото е възмо 
жно, да съединявами съглѣжданіето въ 
прѣданіето, было като показвани самнти 
нѣща, было като прѣдставлявами дървени 
или книжени примѣри. За да направимъ 
дѣцата похватни, ній трѣбува да работамъ 
прѣдъ тѣхъ ; за щото почти невъзможно е 
да са изложе начинътъ за направата на е- 
дна каква да е работа безъ да остане нѣ- 
какво съмнѣніе въ духътъ имъ. Не виж- 
дами ли ученици да подражявжтъ лесно ло- 
шити начини; защо не ще бжде сжщото 
и къмъ добрити? Нъ, нѣка забѣлежнмъ, че 
това не са приспособлява само на чисто 
механически работи. Дѣйствително, дѣцата 
които имжтъ честьта да сж обиколени отъ 
хора които сж образи на добродѣтели, при- 
добивжтъ много повече отъ колкото може 
да вѣрвами. Примѣрътъ навредъ е една

силна помощь; за туй и впждами мжчно да 
сполучвжтъ при дѣцата онѣзи лица които 
са ограничявжтъ въ теоріята. іі? .онѵ>

Главнити начала на методата и на прѣ- 
подавателната Форма трѣбува още да са 
измѣнятъ споредъ числото и особнити ра
сположенія на ученицити. Колкото тій сж 
по малко, толкось по-добрѣ методата мо
же да са приспособи на нуждити имъ, спо- 
собностити имъ и наклонностити имъ; ній 
можемъ тогась да изберемъ врѣмето ко
ето са вижда пріятно за еди-кое ученіе. 
Съ една рѣчь, ній можемъ да слѣдувами е- 
дннъ пжтъ различенъ отъ този който са 
употрѣбява обикновенно; ако той прйличя 
на лицата и ако можемъ да са на дѣвами за 
да го слѣдувами до край. Нъ въ единъ 
многоброенъ класъ, кои ученици учителътъ 
ще избере по прѣдпочитаніе, за да са рѣ
ши вьрху пжтьтъ който ще слѣдува? Най 
слабити са вижджтъ да искжтъ тжзи при
вилегія, защото тій имжтъ най много нуж
да за да са ржководягъ; нъ тогась най 
способнити ще постраджтъ отъ това, тій 
ще са въспржтъ въ напрѣдъцнти които 
можятъ да направятъ. Колкото за млади- 
ти момци които показвжтъ извънредни ра
сположенія, ній трѣбува да са мжчимъ да 
отстранявами за тѣхъ прѣчкити които об
щіятъ ходъ може да имъ достави; и учи
телътъ трѣбува да имъ покаже единъ о- 
собенъ пжть и да имъ посоче една по гор
ня цѣль, която ще е твьрдѣ висока за по 
многото отъ ученицити. Ній мыслимъ про
чее че учителътъ трѣбува да прѣдава съ- 
размѣрно съ способности™ на по голѣмб- 
то число отъ дѣцата безъ да изгабя за то
ва изъ видъ нити едно. Тжзи послѣдйя точ
ка е до толкось посече важна щото ній 
сми виждали ученици да са съживявжть 
тутакси, и да са отлячявжтъ тжй щото да 
заповѣдувжтъ вниманіето на цѣлъ свѣтъ; 
и при това тѣзи ученици быхж минали не- 
съзрѣни на земята, ако не имъ са бѣше 
помогнало. Дѣцата които показвжтъ свѣѣ- 
ли расположенія не ставжтъ сѣкоги най 
полезн іти мжжи на обществото; онѣзи, 
напротивъ, конто чрезъ една поддържана 
и неуморима дѣятелность сж прѣминали 
прѣдѣлити на науката, не сж блѣщели сѣ
коги въ пьрвити си години.

З А  Ц И ВИ Л И ЗАЦ ІЯ ТА .
IV .

Както го изложихми, слѣдотвіето отъ 
простото, чисто свѣстното испитуваніе на 
общото мнѣніе на хората шеможе да бжде 
друго. Ако попитами именно казаната ис
торія, ако испитами какво е естеството на 
голѣмити кризи на цивилизаціята, на тѣзи 
дѣла които, по признаніето на сички, са я 
подбудили да направи една голѣма крачка, 
ній ще припознайми сѣкоги въ тѣзи дѣла, 
единіятъ или другіятъ отъ двата елементи
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които описахъ по горѣ. ТШ сж сѣкоги 
кризи отъ лично или общественно разви
тіе, дѣла които сж измѣнили вжтрѣшніятъ 
човѣкъ, вѣрованіята му, нъравити му, или 
външното му състояніе, ноложеніето му 
въ сношеніята съ подобннти му. Хрйстіян-
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са обрьща въ врѣда на нъравственность- 
та, на истинніятъ човѣшки бытъ. А  прія- 
телити на общественното развитіе отблж- 
скжтъ това нападаніе съ много енергія; 
тій иоддьржятъ, напротивъ, че напрѣдъкътъ 
на обществото докарва безъ друго напрѣ
дъкътъ на нъравственностьта; че когатоството, напримѣръ, неказвамъ само въ ча- 

сътъ на поевеніето му, нъ въ пьрвити вѣ- 
кове на съществованіето му, христіян- 
ството не са е никакъ отправяло на обще
ственното състояніе; то е извѣстявало ви
соко че не ще бутне на това състояніе; 
то е заповѣдувало на робътъ да са по
корява на господарьтъ; то не е нападало 
никоя отъ голѣмити злнни,: никоя отъ го- 
лѣмити неправди, на тогавашното обще
ство. Нъ кой ще откаже че христіяиство- 
то не е было тогась една неизмѣрима кри- 
за|на цивилизаціята? Защо? Злщото то 
измѣни вжтрѣшніятъ човѣкъ, вѣрованіята 
му, чувствата му, защото то възроди нъ- 
равственніятъ човѣкъ, умственніятъ човѣкъ.
; Ній видѣхмн една криза отъ едно дру
го естество, една криза която са отпра
вяше нѣ на вжтрѣшніятъ човѣкъ нъ на 
вжншнѳто му състояніе, която измѣни н 
възроди обществото. Тжзи криза е была 
навѣрно една отъ рѣшителнити кризи на 
цивилизаціята. Разглѣдайте сичката исто
рія, вій ще намѣрите навредъ сжщотослѣд
ствіе; вій не ще срѣщнете никое важно 
дѣло  ̂ което е спомогнало за разви гіето на 
цивилизаціята, което да не е упражнявало 
едното или другото отъ двата вида вліянія 
за които говорихь.

Такъвзи е ако са не лжжж^ естествен- 
йВІРТ&аВопопулярніятъ разумъ на рѣчьта; 
ето дѣлото не искамъ да кажя опредѣлено, 
нъ описано, подтвьрдено, туку-рѣчи съ- 
вьрщенно, или поне, въ общити му черти. 
Ній дьржимъ двата елемента на цивилиза
ціята. Сега едното отъ тѣзи двѣ дѣла до
волно ли е за да я състави ? Ако разви
тието на общественното състояніе или съ- 
стряніето на личніятъ човѣкъ са предста
вяше отдѣлно, ще ли има цивилизація ? 
Човѣшкіятъ родъ ще ли я припознае ? Или 
по-добрѣ, тѣзи двѣ дѣла имжтъ ли по ме- 
щ у  ри #дно сношеніе тжй интимно и ну
жно щото^ ако и да не са явявжтъ -въ е- 
дно и ежщо врѣме, нъ да са нераздѣлима, 
и щото, рано или кжсио, едното да докар
ва другото?

Ній можемъ, струвами са, да пристжпимъ 
къмътозіг въпросъ отъ три страни. Ній мо
жемъ да разгдѣдами самото естество на 
двата елемента на цивилизаціята и да са 
попита ми ако тій сж тѣсно свързани, или 
нѣ, едното съ другото. Ній можемъ да из- 
диримъ исторически ако, наистина, тій сж 
са явявали отдѣлно, и едното безъ друго
то, иди ако сж са явявали и двѣтѣ наедно. 
Ній можемъ да са доиитами за този въ
просъ ртъ общото мнѣніе на хората, здра- 
віятъ разумъ. Азъ ще са отправя най-на- 
прѣдъ на общото мнѣніе.

Когато едно голѣмо измѣненіе става въ 
състояніето на една страна, когато са из
вършва едно голѣмо развитіе на богатство 
и сила, едно гірѣобрьщеніе въ раздаваніе- 
то на общото благосъстояніе, това ново 
дѣло срѣща противници, прѣтьрпява бы- 
тви; неможе да бжде другояче. Какво каз- 
вжтъ противницити на измѣненіето? Тій 
казвжтъ че този напрѣдъкъ на обществен
ното състояніе на улучшава, не възражда 
въ сжщото врѣме нъравствеішото еъсто- 
ніе, вътрешното състояніе на 
че то е

външніятъ животъ е по добрѣ устроенъ, 
вътрешніятъ животъ са поправя и прѣчи- 
стя. Тжй са туря въпросътъ между про
тивницити и партизанити на новото съ
стояніе.

Нѣка прѣобьрнемъ прѣдположеніето; 
прѣдположете нъравственното състояніе въ 
натірѣднуваніе. Какво обѣщавжтъ, въобще, 
хората които работятъ за него? Какво сж 
обѣщали въ начялото на обществата, ре- 
лягіознити властители, мждрецпти, поетитн 
които работехж за да умѣгчятъ, да уре- 
джтъ нъравити ? Тій сж обѣщали улучше- 
ніето на общественното състояніе, по спра
ведливото разхвърлеше на благосъстояніе- 
то. Какьо прѣдполагжтъ, питамъ, на врѣ- 
мени тѣзи разискуванія, на врѣмени тѣзи 
обѣщанія? П.
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З А  Р АЗН И ТИ  ВИДОВЕ Н А  О БІЦИТИ 
У Ч И Л И Щ А .

УІІ. от |
Човѣкътъ е опрѣдѣленъ да работи, и 

много хора сж принудени на тжзи работа. 
Дѣятелностьта е най здравото срѣдство за 
да съхрашшъ добрити нърави и да са 
запазнмъ отъ сиромашіята. Іова разсжж- 
деніе ни прави да мыслимъ че твьрдѣ сго
дно бы было ако, при пьрвоначалнити учи
лища-. ніЙ мбжехми да отворимъ навредъ 
и ржкодѣлни класове. Въобще вѣрвжтъ че 
това нѣщо е много по нужно за градовети 
отъ колкото за селата. Нъ като земемъ 
въ видъ, отъ една страна, съвьршенната 
праздность на толкось млади момци презъ 
зимата и отвращеніето което имжтъ къмъ 
трудътъ, отъ друга страна, спасителното 
вліяніе което дѣятелностьта упражнява вър
ху обществото, като распрьска въ него 
благосъстоягііетоі°йи тръбувй да са осѣ-і 
щами наклошш да правимъ сичко което ни 
иди отъ ржка за да осжществпмъ проек- 
тити които сми имали при основаніето на 
класове отъ този видъ. Ній не са страху- 
вами щото тѣзи заведенія да поврѣдятъ 
пьрвоиачалішти училища; напротивъ, отъ 

улесни раздѣленіето па дѣца- 
та въ два класа. Ній не отказвами, при 
това, че отвареніето на ржкодѣлни класове 
за дѣцата представлява много повече Шж; 
чнотіи отъ тѣзи на младити дѣвойки. Тру
дно ще можемъ да оцѣнимъ вещественно- 
то добро което ще излѣзе за пьрвити, нъ 
то ще бжде дѣЙствително; защото ньрга- 
вината, любовьта къмъ работата и редътъ 
конто дѣцата ще земжтъ е една сгода а- 
ко и да неможе тя да са оцѣни точно. У- 
чилищата, питами, не сж ли опредѣлени да 
развивжтъ сичкити дарби на младежьтъ ? 
Освѣнь положителни™ познаШ, дѣцата"' 
трѣбува да придобивжтъ и единъ изобрі1̂  
тителеиъ духъ и похва гность въ ржкодѣ- 
ліята; тій трѣбува още да упражнявжтъ 
колкото е възможно поглѣдътъ си. Ржко- 
дѣлнити класове не трѣбува, при това, 
да принасятъ на царщината никаква ве
щественна полза; нъ разноскити които пде 
докаржтъ тѣзи класове не ще ли са по

да са турятъ въ дѣйствіе, н,разумѣва са, 
тій ще сполучятъ наврѣдъ, стига само да 
исками това серіозно.

З А  ФИЗИЧЕСКО ТО  В Ъ С П И ТА Н ІЕ .
Х У І .

Сжщото е съ тѣлесното движеніе и трудъ 
както съ умственнити заниманія. Врѣмето | 
което трѣбува да имъ са посветява, срав» 
нено съ това което трѣбува да са дава 
на почивката, завися отъ възрастьта на 
ученицити. Колкото повече дѣцата сж мла
ди толкось повече ній трѣбува да са бо
ямъ да не повредимъ растеніето и разви- 
тіето на тѣлото. Сѣко прѣдврѣменно или 
прѣкалено усиліе има и за духътъ сжщо 1 
тжй плачевни сѣтнини: страшни цримѣрц 
го доказвжтъ. Дѣцата могжтъ до възрасть 
на петь или шесть години, и по дълго врѣ
ме още, ако сж слаби, да сподѣлятъ врѣ
мето си, безъ никаква непридпка за отпо- 
дирѣ, между яденіята, тѣлеснити упражне
нія, игрнти и нѣкой пьрвоначялни и кратки 
прѣданія. По кжсно,'..ні4т іце умножявами, | 
отъ година на година, трудътъ който і^е 
присмѣтами тжй щото да занимава духътъ, 
безъ да изискувами твьрдѣ много усилія і 
отъ този духъ. До възрасть на десеть^р- 
дини, четыри или петь часа ученіе на день сж 
доволни, ако учительтъ не знае искуството 
за да съединява тѣлесното упражненіе съ 
умственното упражненіе. По нататъкъ, 
ній можемъ да умножимъ часовети. Нъ па
зете са да не постжпвате къмъ ученикътъ 
който ви е повѣренъ как^р ръмъ едно то
пля ческо растеніе. Не трѣбува да искате 
да излагате подъ опасность младото расте* 
ніе да увѣхнува прѣди врѣмето, по тязи I  
суетна слава за да го направите да про
изведе пьрвити цвѣтове, нъ цвѣтове конто 
не ще даджтъ никоги плодове или конто 
поне ще даджтъ плодове безъ никакъвъ 
вкусъ. Слѣдъ единъ или два часа уроци, ! 
най-много, споредъ възрастьта, прилиздр 
е да дава ми нѣколко минути за почивк^, 
и тжзи почивка ще е, въ сѣко врѣме, по 
спасителна ако тя става на чистъ въздухъ. 
Врѣмето което виждани да са изгабя са на
хожда тжй добрѣ. Най голѣмото тѣлесно 
упражненіе не трѣбува да са прави тутак
си гірѣди яденіята, и още по малко тутак
си послѣ, нити въ часътъ когато дѣтето 
ще отиде да си лѣгне. Тѣзи конто, катО 
туку  що станжтъ, правятъ твьрдѣ голѣми 
усилія, ще са намѣржтъ изчерпени, ко- 
гаю  послѣ тій трѣбува да са прѣдаджтъ 
на нѣкой умственъ трудъ. Въ годинити на 
дѣтйнството, ній трѣбува да давами съ- 
нътъ на естеството, сѣки пжть когато го 
иска, и толкось врѣме колкото то са вижда 
да има нужда отъ този сънъ. Въ юно
шеството, това става по малко нужно. 
Обаче най дѣятелніятъ момъкъ ще напра
ви добрѣ, когато расте, да не спи по мал
ко отъ осемъ часа. ТоЙ ще стори добрѣ 
да си лѣгэ рано вѣчеръ и да става су
тра рано. Това е една навичка на която 
спасителното вліяніе са разпростира вьщ 
ху снчкіятъ животъ. При това, добрѣе 
още да правимъ отъ врѣме на врѣме, е- 
дно исключеніе, и да жьртвувами самовол
но една нощь, за да може момъкътъ да 
стой буденъ безъ да страда, когато об
стоятелствата ще го принудятъ. ТозироД'Ь; 
упражненія може да са прѣдставя подъ 
Формата на една игра, стига само да избѣ- 
гнувами злоупотрѣбленіето, защото про
тивно е на прнродйта щото единъ момъкъ

( срѣщжтъ? Единъ индустріяленъ народъ не 
човѣкътъ; ‘ ще ли умножи народнити богатства? Ній 

единъ лъжливъ напрѣдъкъ койго желаймп най горѣщо щото тѣзи класове



да прѣкарува цѣли нощи безъ да спи, и 
малко сгоди може да изваде отъ това. Н у- 
жнОстьта е тука, както другадѣ, най до- 
бріятъ отъ учнтелити.

Забѣлѣжка. Нѣжнатавъзрасть надѣтин- 
ството изискува много спаніе; за туй дѣцата 
които сж въ добро здравіе, заспивжтъ лесно 
сами безъ да е. нужно да ги люлѣйми въ 
люлка или на ржцѣ, до дѣто ги замайми. 
Тѣзи срѣдства могжтъ да поврѣджтъ раз- 
дразителніятъ и деликатіятъ имъ мозъкъ. 
Да кажемъ, безъ ограниченіе, че употрѣ- 
беніето на люлката е опасно, тжй как
то нѣкой са мжчяхж да докажягъ, и биля 
и по обичаятъ на старити, е една друга 
крайность. Платонъ иска едно непрѣ- 
станпо движеніе за малкитп дѣца, които, 
споредъ мнѣніето му, трѣбува да са на- 
миржтъ сѣкоги, колкото е възможно, като 
въ единъ корабъ. Да пѣйми за да присіш- 
вами е, въ само-себѣ, твьрдѣ невинно и 
прилично биля въ нѣкой отношенія. Нъ 
ако това стане една нужда за дѣтето,това 
послѣдното м&чно ще ся поминува тогазь 
безъ гѣзи работи, за голѣма мжка на 
майка си или на слугинята. Ній ще ка
жемъ сжщото и за този обичяй на койго 
ся научяватъ по нѣкоги дѣцата и споредъ 
който тіЙ нерачжтъ да заспивжтъ ако не 
ся намира нѣкой при тѣхъ или ако нѣма 
свѣтлина въ кжщата. ' - ‘

-------------------- — л -  г----- ,

И З ГЛ Е Д И ГИ  Н А  Ж ЕТВИТИ ВЪ  ТУР
Ц ІЯ  И В Ъ  Ч У Ж Д И Ш  СТРАНИ.

Въ Румжнія, Румедія тжй както и въ 
Бъдгарія, Бесарабія, и Мала Азія, сички- 
ти жетви са прѣдставлявжтъ подъ най х у 
бави изглѣди и обѣщавжтъ добра сѣтниии.

Въ Руссія, излрженіята отъ сичкити 
почти губерніи на държавата сж еднодуш- 
ни да казвжтъ че изгдѣдйти на житата сж 
изрядни и обѣщаватъ една добра жетва.

Количествата на храннти конто са на- 
мнржтъ сега въ пристанищата на азовско- 
то море и които трѣбува да са изнѣсжтъ 
въ Евр^а^презъ, шнія, възлнзжтъ на че- 
тыръ миліона ектодитри. Едгш подобно ко
личество оцѣнавж гъ още вжгрѣ въ стра
ната, и което ще са испроводи сжщо тжй 
въ Европа прѣди новата жетва, прѣди 15
1Ч*ШЙ[$Г6'1 Ч7Ш8 іГТсГНОЛВб Ш Е А Т Я  

Отъ друга страна, одеското пристанище 
ще е въ положеніе да изнесе тжзи година 
значителни количества, защото житата ко
ито сж останали отъ жетвата на 1670 

вн біг.вотоаэ отовбн отооя 
Въобще, въ разнити страни на Прус

сія, жетвити са извѣстявжгъ доста лошо. 
Много есенски сѣидби са.развалихж и мно
го пролетни сѣидби пострадахж отъ измѣ- 
неніята на врѣмето. Тѣ нмжтъ сега голѣ
ма нужда отъ слънце.

Въ Саксонія, изглѣдити на житата сж 
твьрдѣ пріягни, и овесътъ обѣщава изо
биліе; най. сетнѣ сичкити земни произведе' 
нія са прѣщтавлявжть подъ най добъръ 
изглѣдъ освѣнъ колцата която пострада отъ 
голѣмата зима. - рі

Свѣденіята отъ Унгарія подтвьрдявжтъ 
че тжзи страна тжй както Банатъ и Кро- 
ація ще поженжтъ изобилни жетви ако не 
сж явжтъ непріятни обстоятелства и ще 
могжтъ да снабджтъ северяити страни на 
Европа съ значителни количества храни.

Въ Франція, въ сѣвернити мѣста зим- 
нити пшеници сж повечето развалихж и 
замѣстихж съ пролѣтни сѣидби. Другити 
сѣидби прѣдставлявжтъ единъ хубавъ йз- 
глѣдъ.

оп
Въ Англія споредъ единъ англійски вѣст

никъ, изглѣдити на жетвата сж по благо- 
пріятни тжзи година отъ други пжть, и въ- 
просътъ за храната въ 1871 — 1872 мо
же да са глѣда къмъ развьрзваніе съ е- 
динъ задоволенъ начинъ. Извънредно, слу
чи са че житото посѣено въ пріятни мѣ
ста не изникна, най-миого въ западъ на 
Англія; нъ това са поправи съ нови жет
ви, и сега изглѣдити сж пріятни навредъ.

Въ западнити владѣнія на Америка, из- 
глѣдити на жетвити не сж е толкось добри. 
Въ сѣвернити владѣнія, положеніето са 
вижда по добро.

О Т О М А Н С К А Т А  И М П Е Р ІЯ .
Едно дѣло стана, което може да са глѣда ка

то крайно заключеніе на работити на коііФерен- 
ціята въ Лондра въ която конференція погодити 
на парижкіятъ трактатъ касателно за неутралность- 
та на черно море са уничтожихж отъ подписани- 
ти сили. Рускіятъ царь проводи, въ този случяй, 
на Султана голвміятъ Крьстъ на Святи Андрея, 
въ діаманти като за да тържествува важната по
литическа побѣда която отнѣсе, и главнити тур 
ски чиновници пріѣхж подобни декораціи. Султа
на побьрза, отъ своя страна, да отговори на тѣ
зи вѣжливи знакове като прати на рускія  импе
раторъ дшацити отъ ордена си Османіе, и за 
да не са съмни никой вьрху значеніето на тжзи 
размѣна на учтивости между двата двора « Ж у р 
налъ де Петерсбургъ» обиародува единъ членъ 
въ който казва че съ тази размѣна на декораціи, 
доказватъ са добрити сношенія които съществу- 
ватъ днѣсь между двѣти страни и царѣти имъ.

Каква страна срѣща! Унищоженіето на погоди
ти на единъ трактатъ които са глѣдаха сѣкоги 
като една здравина за съществованіето на Т у р 
ція, вибсто да извика едно сбиваніе съ Руссія, 
стана, напротивъ, изворъ на нріятелски сношенія 
между двѣти страни. Нетуралностьта на Черно 
море като бѣщ$: за Турц ія  една здравина за без
опасность, нѣкой трѣбуваше да прѣдположятъ 
че възстановленіего на състояніето отъ прѣди 
парижкіятъ трактатъ ще позрѣди положеніето на 
Турц ія  и че слѣювателно тази послѣднята нѣма 
никаква причина за да признателствува на Руссія . 
і і рі. ричко това, противното е което са случява, 
и Турц ія , която, по врѣмето на прочутата нота 
на Горчакова, бВше заповѣдала да са въоражятъ 
силити и, са вижда дпѣсъ пълна съ довѣріе въ 
политиката на ІІетерсбургскіятъ кабинетъ. И сич- 
кр добр& разглѣдано, не е възможно да не одо
бримъ линіята на поведеніето й. Постоянството съ 
което западнити сили огбласнуваха отъ 15 го 
дини пасамъ основнити онлакваиія на Турц ія , и 
начина споредъ койго тій тълкуваха парижкіятъ 
трактатъ, сирѣчь не толкось . -въ интереса на В. 
Порта колкото въ видъ за сваденіето и ослабе- 
ніето на сулгановата віаеть, трѣбуваше най сет
нѣ да вдъхнатъ на Турція идеята за да раскла- 
тн хумотя на тежкото и пагубно покрови+елство 
на еврояейскити сили и да прѣдпочете на туй  по
кровителство едно право споразуиѣніе съ Руссія.

Нвка хвьрлимъ единъ поглѣдъ вьрху безброй- 
нити случки които са испаквали въ Турція отъ 
сключвапіето на парижкіятъ трактатъ и ній ще 
вйдичъ ю цко  малко-благовалятелната политика на 
евролейокити сиди къмъ Турц ія  въ тѣзи разни 
случяй, е спомогнала за да накара тази сила да 
са освоб >дч отъ хучогц койго тѣжеше вьрху и. 
Като т у к у  що са подписа парі жкіягъ трактатъ 
ето че дунавекити княжества обявиха че искавъ 
да са отдѣлятъ отъ Турція. Вибсто да постоян- 
ствуватъ вьрху строгото испълненіе на погода- 
та относително до княжествата и д і почитжтъ т а 
зи погода, тій свикаха една конференція отъ евро- 
нейскити сили която не направи друго осв&чьда 
погтвьрди испълненити дѣіа, безъ да ябЬнс  ѣня 
нити пай-малко за протестити на Турц ія . Т ута к
си послѣ, Чер іагора пакъ са възбунгува противъ 
вл.істьта на В. Порта, като искаше нѣкакво ув е 
личеніе на земята си. Извѣстно б&шз стречіеніе- 
То на тѣзи исканія тай както и изворътъ отъ кой
то правителството на тази малка цлрщінка чер
пеше вдахновеиіята си. ВчБсто да принудатъта 
зи шепа разбойници да почитатъ властьта на В. 
Норта, тій ги наущлхж къмъ възбунтуваніето; 
даже тій имъ дадоха оражія. Сьрбити помыслиха 
единъ день че могжтъ да са помаижгь безъ тур 

ски гарнизонъ въ Бѣлградъ; слѣдъ като убиха 
и испадиха мнозина отъ князоветй си, тій поис
каха рѣшително диганіето на отоманскити гарни
зони отъ страната. Правою за заниманіе са бѣше 
оздравило добрѣ отъ парижкіятъ трактатъ, нѣщо 
което не възбрани подписэнити сили да употрѣ- 
бятъ сичкити срѣдства за да рѣшатъ Султана, съ 
молби и застрашснія биля, да са отрѣче отъ до
брити си права въ Сьрбія. Грьцити, по рёдътъ 
си, помыслиха единъ день да искать о іъ  Турц ія  
Македонія и Тесалія и да устроятъ въ тази цѣль 
разбойничеството както трѣбува. Довѣрливи въ 
снисхожденіето на европейската дипломація, тій 
обевихж! война на Турц ія . Сѣки знае какъ са 
бѣше устроило възстаніето въ Критъ и какъ този 
важенъ островъ трѣбуваше да са присъедини на 
Грьція. Е  добрѣ, вмѣсто да протестуватъ срѣщ у 
таквисъ дѣла й да зематъ строги мѣрки за да у -  
гасатъ въ саміятъ корень едііо сбиваніе толкось 
коварно извикано, нодписанити на парижкіятъ трак
татъ удобриха исканіето на Грьція и сащити о- 
нѣзи сили които принудиха Султана да са отка
же отъ своею право на заниманіе11 въ Сьрбія. 
подбутваха сащо тай да отстапи и островъ Критъ, 
Напразно Турц ія  доказваше че неможе, че е о- 
пасно даже да даде едно таквось нѣщо и молеше 
да не насьрчяватъ явно тази хайдушка политика, 
като увѣряваше въ сащото врѣме че ако я ос
тавятъ свободна да дѣйствува сама, тя скоро ще 
свьрши съ Грьцити. Турц ія  трѣбуваше Да са біе 
цѣли години прѣди де надвіе Елленити. Европей
ската дипломація пріѣ извѣсГіЙго^ _зап у Д ^а в а н іе - 
то на Критскія бунтъ съ една вѣроломна радость 
и некрыеше че разбиваніёто на В. Порта й бы 
было много по пріятію отъ колкото разбиваніёто 
на Критенити. Въ Египетъ, Султана има единъ 
упоритъ васалъ на когото много са иска да са 
освободи отъ господарствбто на В. Порта и да 
основе една независима царщина. Както Черна- 
гора, както Сьрбити и Власити, египетскія [подъ- 
кралъ пріѣ отъ Парижъ, Лондра и биля отъ Віе- 
на повторени знакове за симпатія и насьрченія 
да прѣслѣдува своити предпріятія противни на 
турското правителство. При сичко това, Турц ія  
сполучи да изиграе кроежити за независимость 

^ '  египетскія си васалъ и да направи безобидно 
намисаніето на европейската дипломація. Отъ сич
ко това, ній виждами че презъ 15 послѣдни го
дини, Турц ія  е имала често случяй за да опо
знае законностьта съ която обичяхж да тълкувжтъ 
пчрижкіятъ трактатъ въ Франція, Англія и А в 
стрія; тя е можяла да са убвди че този трак
татъ, дялечь да утвьрди политическою същес- 
твованіе на Турц ія , служеше по-добрѣ за основа 
на една политика която, като насърчаваше’ ,бунг 
та въ султановити владѣнія, трѣбуваше безъ друго 
да разслаби съвьршенно властьта на В. Порта и 
да разглоби малко по малко имперіята. ( ,;|оя

Ній знайч.і твьрдѣ добрѣ че байрактара на 
тжзи система за прѣтълкуванп на парижкіятъ 
трактатъ бѣше тюйлерійскіятъ кабинетъ. Наполео- 
поватя политика не крыеше че вижда въ трактата 
отъ 1 8 5 6  едно орждіе само за да разсипи мал
ко по малко Турція. Т уй  разсипаніе каю  бѣше 
неизбѣжно, споредъ мнѣніето на Наполеоновата 
политика, въ интереса на Европа бѣше да над
зирава, за да рвчеиъ тжй, разглобеніето на тур 
ската имперія тжй щото да стане то безъ потър
сеше и безъ да размжти европейскіятъ миръ съ 
кризи и политически сбиванія. Иоторіята на Ис
токъ, въ твзя послѣдни години, е дала много до
казателства за зло юлучіята причинени отъ тжзи 
система. Нъ най умразната страна на тжзи Щ Ш | 
тическа система не бЬше толкось начина спб- 
редъ койго наполеоновата дішюмація тълкуваше 
парижкія трактатъ въ врбда на В. ПорТ|і колко
то туй дѣло че Англія и до едно мвсто Австрія, 
рѣчи го отъ страшливость, рѣчи го отъ снисхож- 
деиіе къмъ Френската политика, нѣ само тьрцѣхж 
тжзи опасна политика нъ още пригрьщаха я да
же по нѣкоги въ важни обстоятелства.

Колкото различни и да сж мнѣніяга вьрху бж- 
джщего на Турц ія , неможе обаче да са помысли 
че едно царство козто обѣиа толкось елементи 
за существованіе и развитіе, ще са остави, то 
само, да стане жертва на непріятелити си. Нѣка 
дипюмаціята на евро іейскити сили мысли както 
ще вьрху този прѣдметъ. Колкото за Турц ія , ни
кой неможе да я принуди да сподѣли мнѣніето 

. на тѣзи колю  сж интересувжтъ въ смьртьта й.
I Усьрдіето съ което1 европейската дипломація пріѣ 

исканіето на петерсбургскіятъ кабинетъ вьрху 
пригіВжданіето на погодити аа парижкія трактатъ
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на страната ни. Обаче спорѣдъ сегашнія редъ накасателно до черно море бѣше за В. Порта една 
капка вода която прѣлѣ прѣпълнената вече чаша. 
Слѣдъ този послѣленъ опитъ, В. Порта трѣбува да си 
е казала че нѣма вече какво да очякува отъ сили- 
ти които до тогась минувахд за пордчптелки на 
съществованіето й, ако нѣ за собственната й за
губа. За туй, В. Порта като глѣдаше че силити 
противъ трактата отъ 1 8 5 6 , не показвах» ни
какво намѣреніе за да поддьржятъ, и въ нужно 
врѣме, да защитдтъ този трактатъ срѣщу пре- 
тенціити на Руссія заповѣда да васпрдтъ въо- 
ржженіята и освети една политическа система коя
то докара едно сближеніе между нея и Руссія. 
Вмѣсто да са стресне отъ туй нарушеніе на пра
вата й к туй забравеше на сѣка дипломатическа 
Форма, В. Порта обеви въ т»нка дипломзція че 
не отдава много важность на погодити на париж- 
кія трактатъ касателно до неутралпостьта на чер
но море, и че подъ нѣкакво условія, тя е готова 
да начене прѣговори за приглѣжданіе на рѣчен-
нити погоди. , ‘ |,ТШ|ьоищоп оііішниен оноваоя ' 

Туй обевеніе, което са, пріѣ твьрдѣ добрѣ отъ
сйлити, даде на В. Порта тази сгода да са истълкува 
съ Руссія съ която дьржеше до тогась ненріятел- 
ски сношенія. Напусната отъ европейската ди- 
пломація, Турція неможеше да постапи другояче, 
ако нѣ да са скара съ Руссія. Неискренната поли
тика пріѣта отъ 15 години пасамъ отъ подписан- 
нити на парижкія трактатъ е имала туй добро, че 
вразуми Турція че споредъ самія интересъ на 
съществованіето и бд/дщето й, тя има повече 
да спечели отъ правити сношенія съ Руссія, до 
тогась нёинъ смьртонлсенъ непріятель, нежели 
отъ слѣдуваніето на унижителното и пагубно по
кровителство което и са бѣше наложило отъ Кд-
рДМСКНТН СЪЮЗНИЦИ.' о л т к іп п  оп о ч о н *  оі м б  І 

Колко врѣме ще трае туй сьрдечно споразу- 
мѣніе между Цариградъ и Петерсбургъ ? Туй е 
единъ другъ въпроса Рускаіа политика, знай ми 
го, не са бави за да са ползува отъ сполукити 
си, нъ, въ сѣки случай, Турція е изложена въ 
по малко опасности, защото съ този начинъ тя 
придобива поне дѣйствующ >та си свобода; и ако 
нѣкоги тя трѣбува да дигне увереніето си отт 
Руссія , тя ще може поне да са защити съ орд- 

иійш^Ёъ рдка, когато настойничеството което е- 
вропейската политика извьршва вьрху В. Порта 
по силата на парижкіятъ трактатъ неможе да из
веде на друго нѣщо освѣнъ да прѣдаде единъ день 
тдзи страна на Руссія. Ако Турція сполучи да 
дьржи добри сношенія съ Руссія нѣколко годи
ни, Европа не ще имя разумѣва са, за какво да 
са оплаче ; и ако нѣкоги политическія хоризонъ 
притьмнѣе и че Европа намѣри че присвоеніята 
на Руссія въ Истокъ докачятъ собственната й 
здравина, тя ще може сѣкоги да са намиса на 
врѣме, ако иска. Новата политическа система, 
пріѣта отъ Турція, осигорява на тдзи страна за 
напрѣдъ ппмощьта на Европа много по-дебрѣ отъ 
колкото ако тя са подчинеше на настойничество
то на една егоистска и покрыта дииломація. За 
сега, вижда ни са че ролата на западни ги сиди 
въ Истокъ е свьршена и че нити Франція нити 
Англія не с» повикани да извьршвдтъ едно рѣши- 
телно вліяніе вьрху бдлдщити сддби на Турція. 
Неточната криза ни са вижда за много врѣме от
ложена, и тдзи криза не ще са рѣши освѣнъ въ 
онзи день у  който ще екымни на панславистка 
Руссія да прѣдизвика Германія на борба. По сд- 
щэта причина може да са каже че сваленіето на 
Франція отъ германскити орджія спомогна нѣ са
мо въ Западъ нъ още и въ Истокъ за да очис
ти воздуха отъ смьртоноснити міазми съ които го 
бѣше напоила наполеновата политика. — (Нувелъ 
Пресъ.)

ИЗВОДИ О ТЪ  ДОПИСКИТИ НА “ ТУ РЦ ІЯ .,, 
Ж Е Л Ѣ ЗН И К Ъ  3 0  маія. Градската ны окруж

и т ь  &йаЬелена повече отъ сто села, които с» 
чисто български освѣнъ нѣколко размѣсени съ 
турци и на които въобще главныя поминъкъъ е 
земледѣліето. Но както пдрвити тъй и нослѣднити 
сд достигнали до едно плачевно състояніе по при
чина на Б е г л и к ъ х а р м а н д ; понеже нашата 
кааза нѣма тдзи привилегія, да е десетъка ю л- 
ч ю м ъ ;  както са и околнгти ни каази. Наистена 
тдзи отстдпка ако са направи отъ едирненекыятъ 
ни Валія, за която тѣзи деніе са подписа на Негово 
Прѣвъсх. единъ маазаръ, и испроволи съ лвама 
прѣдставителп на двѣти ни народности Нѣма съмне
т е  че земледѣліето и по нашитѣ страни щеразвіе до
ста обширно клоноветиси, коею  да отговаря пдлно

десетака никакъ не ни остава врѣме щото да у -  
работимъ, както трѣбова земята си, и която на 
врѣме да посеимъ. А неправдити, конто ни стру- 
ватъ м ю л т е з и м и т и сд неисказанн, тъй щото 
слѣдъ прѣкопуваніето на селата ни, недохождатъ 
на врѣме да пишатъ плода на труда ни, и по тъ- 
зи причина, ио лани икинити ни изгниха на земя
та, като не ни оставиха съ врѣме да си ги при
беремъ. Тъй стана и лани съ лозята ни щото отъ 
рожбата която ни бѣха дали, не можехми да зе- 
мемъ ни на поль. Ето прочее злочестината която 
е завладѣла населѣпіето ны, понеже въ туй врѣ
ме бѣднити селяни принудени са да търсятъ хра
на за прѣхранваніе на дѣчицата си която нами- 
рдтъ въ заимодавцаѣ съ лихва повече отъ 5 0  на- 
стотѣъ». И причината на това злощастіе на селенитѣ 
е тдзи : не е позволено отъ немилостивія М ю л - 
т е з и  м и н ъ  по съ врѣме да повдрха нѣкой ики- 
ня си, за когото прѣзъ цѣлата година ся е тру
дилъ съ жената и дѣцата си когото да има за 
нужно врѣме. Нъ както и да е вѣрнити и покор
ни подданници на Султановою правителство отъ 
тука не сд изгубили надѣждата си, и че единъ день 
ще огрѣе и тѣхъ слънцето което огрѣва околнити 
ни каази. Единъ селенинъ.

РУ  ( С Е  2  юнія. Въ единъ отъ миналитѣ броеве 
( 1 2 )  на (с Право» вмѣстила са е една извънредна 
дописка подъ заглавіе І - в ы й  М а й ,  въ която ся 
говори съвсѣмъ безчеловѣчно и безсовѣстно ся на
падать главнитѣ учители на Русенското училище. 
Господство му съчинительтъ на дописката си, като 
нѣмалъ никаква работа въ тыя дни заелъ ся съ 
барборенія да оклевети трудолюбивитѣ учители, 
конто сд грыжятъ день и нощь за просвѣщеніе- 
то на Българскытѣ младѣжи което ся доказва и 
отъ това че тѣ съставиха нѣдѣлпы училища, а 
нѣкой си бездѣлникъ ся труди да клевети и о- 
провергава тыя добри благодѣтели, отъ конго не 
ся е явило никакво зло освѣнъ превъеходно добро.

Увѣ^яваме ви, Г-не Редакторе, че рѣчената до
писка е съвсѣмъ безъ мѣсто, нъ рѣченный съчи- 
нитель дирилъ случай да оклевети учителитѣ ирѣдъ 
общенекытѣ членове и не намѣрилъ друга при
чина нъ че заплатытѣ имъ быле голѣми, а тѣ ни
що не извьршвали, което е съвсѣмъ противною, и 
съ това да не бы да гы извадятъ отъ училище
то. Нъ много добрѣ ще е да не обраща никой 
на това вниманіе, защото ный незнайме такава по- 
стдпка на учителитѣ въ града си. Тѣ си извьр- 
шватъ сичкытѣ учителекы діъжности най добрѣ, 
тѣ предаватъ на учепицытѣ уроцы които имъ 
расказватъ и по двашь и по тришь, така щото у -  
ченицытѣ сд трьгнали по единъ много добъръ пдть 
отъ конто за напредъ ся учаква нѣщо още по 
добро, отъ колкото ё было.

Безъ да ся простираме на дълго ный високо 
ся протестираме срѣщо тая толкбеь черна клевета 
вьрхъ учителитѣ ны, на които ный длъжнеемъ 
вѣчна признателность за безмѣрнитѣ и неоцѣнимитѣ 
трудове, които тѣ полагдтъ за напрѣдъкътъ ны.

Ученицытѣ отъ главною училище 
(Слѣдувдтъ цодписити.)

РУССЕ. Читающата публика знае колко напа
денія станах» прѣзъ българскити вѣетшши про
тивъ Г-жа Сійка С. Златева, нисарка на жен
скою дружество въ този градъ. Писма отъ Русее 
изобличявйтъ тѣзи умразни нападенія и отдавдтъ 
голѣми похвали на достойнството, честностьта и 
патріотизмъ™ на Г-жа Сійка С. Златова. Ній сми 
честити да отдадемъ туй общо свидѣтелство на 
тдзи благородна и добродѣтелна господжа.

ПОЛИТИЧЕСКО П Р И ГЛ Ъ Д В АН ІЕ . 
А Н ГЛ ІЯ . Комитета отъ камарата на 

общинити пріѣ проекта за законъ вьрху 
войнското прѣобразованіе. Лордъ Гран- 
вилъ са протестиралъ на 20 того (н.) въ 
камарата на лордовити противъ внушеніе- 
то че Англія щѣла да наруши Парижъ въ 
случяЙ на война.

Ф Р А Н Ц ІЯ . На 20 того (н.), Г. Тіеръ 
изложилъ въ събраніето Финанціялното по
ложеніе на Франція. Споредъ туй изло
женіе, разходити на войната възлизятъ о- 
коло 3 миліярда; нъ ачикътъ отъ двата 
бюджета на 1870 и 1871 не ще замини 
1631 миліона за които Френската банка I 
заѣ 1,330 миліона. Г. Тіеръ подтвьрдява

че новити товарища, слѣдствія отъ здопо. 
лучіята, ще бядятъ отъ 430 миліона. Ка 
то свьршилъ Г. Тіеръ обевилъ че новнц 
прѣдложени данъци ще посрѣщнятъ Финан 
ціялното положеніе, което е трудно, нъ щ 
злочестно. Словото на началникътъ на но 
пълнителната власть са р&коплескало.—^  
послѣдньото засѣданіе, събраніето рѣцщ 
да даде притѣжянія въ Алжирія на сичките 
Алзачени които бы поискали да са прѣседяд

ГЕР М А Н ІЯ . « Кореспондансъ де Бер. 
линъ > извѣстява че въпросътъ за вщ. 
ряженіе на войската са захванало като 
ку що са сключилъ мирътъ. Вече, прѴ 
войната, важни поправленія ся были напра 
вили въ тѣзи оряжія, ако и игленнити пущ. 
ки които бѣхя пріѣли таквись улучшеніа 
да не ся глѣдятъ още като да имятъ но
вити условія за едно съвьршенно военно 
оряжіе. Единъ други въпросъ който ще 
са изучи е въпросътъ за употребеніето 
или прѣобразованіето на пушкити които ся 
зехя отъ Френцити. Числото на тѣзи пуш
ки възлизало на 536,250. Една комисія 
ще са събере скоро въ Баварія за да рѣ
ши туй прѣобразованіе и увѣрени ся че то 
може да са направи съ два ФІорина на пушка. 
Командата на германскити войски отдава
ла най голѣма важность на съвьршенното 
единство на оряжіята.

Б Е Л ГІЯ . Католишкити заевенія конто 
станахя принудихя народната гвардія да 1 
са намѣси. Редътъ са смяти отъ членове 
на «Ентернасіоналъ» работническо друже
ство. Много ранени имало.

Р УМ Л Ш Ш . Сената гласоподаде единъ 
адресъ къмъ княза въ който явява прѣдан- 
ностьта си къмъ лицето му и къмъ до
брото на страната. Камарата разискува- 
проекта за единъ заѣмъ отъ 78 миліона 
който й са подложи отъ министьрътъ на фи- 
нанціитн. Изданіего е отрѣдено на 75; 
лихвата 8 на стотѣ за годината. Заѣме- 
ната сума ще са плати подиръ 20 години. 
Серіозни гаранціи като ся дадени, удобре- 
ніето на камарата са глѣда като оздравено. ; 
6 ГРЕ Ц ІЯ . Сичкити грьцки вѣстница отъ 

Атина, тяй както и общото мнѣніе е твьр- 
дѣ разсърдено дѣто В. Порта отказа да 
пріѣме Г. Трикуписъ като посланникъ въ 
Цариградъ.

И Т А Л ІЯ . Законътъ вьрху гаранціити 
конто трѣбува да са дадятъ на Папата , 
са съобщихя офиціялно, както е извѣстно, [ 
на сичкити сили. Ній са научявами чесич- [ 
ки ся показали задоволни отъ условіята I 
които новото състояніе на работити наира- г 
ви на Папата и натоварили прѣдставите- | 
дити си при итагіянското царство да из- 
ражятъ на шравнтелството евидѣтелство- 
то на благодарностьта си. (‘Ф ! 01

СѢКАКВИ Н Ѣ Щ А  И НОВИНИ.
Мълви ся че смъщенія избухнали въ Босна, 

по причина на желѣзніятъ пдть.
— Утрѣ, недѣля, ше са тържеетвува годиш

нината на въцареніето' на Султана. Голѣми при
готовленія ставдтъ за освѣтленіе на кдщити по 
край боаза. Въ този случяй, Великіятъ Визирь 
ще даде едно дипломатическо угощеніе на което 
ще присътствувдтъ сичкити царски'министри тдй 
както и прѣдставителити на чуждити сили.

— « Ендепандансъ Белжъ » извѣстява, споредъ 
една дописка отъ Віена, че скоро щѣла да са съ
бере въ тдзи столица една конференція отъ 
пълномощници които ще опрѣдѣлятъ свьрзваніето 
на турскити желѣзни пдтища съ Австрія. Най 
много касай са да рѣшятъ отъ дѣ ще миндтъ 
ерьбекити линіи отъ една страна въ Унгарія, отъ 
друга въ Турція. Тійщ е са занимаятъ още съ край- 
ното начертаніе на желѣзніятъ дать въ Босна.




